

• 护理研究 •

肾病综合征护理体会

叶晓婷 李小红 林汝梅 欧水连 梁秋月

广东省阳江市人民医院 529500

〔中图分类号〕 R473

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2025) 01-123-02

肾病综合征 (nephrotic syndrome, NS) 是由一组具有类似临床表现, 不同病因及病理改变的肾小球疾病导致的临床综合征。常常表现为大量蛋白尿、高度水肿、高脂血症及低蛋白血症等典型症状, 严重可引起肾功能损害、造成细菌感染、蛋白质及代谢紊乱等问题^[1]。其中慢性肾脏病是严重危害人们健康的常见疾病, 影响大约世界上 11% 左右的人口, 肾病综合征是临床诊断的常见疾病, 大约占据肾活检病例的 40% 左右, 我国这一比例为 20.36% 左右。近些年来, 上年龄的老人、高血压患者、糖尿病患者及怀孕女性中肾病综合征的发病率呈持续增长状态。从上年龄的老人、幼儿甚至青壮年人群均有发病的可能性, 其中易发病人群包括自身免疫力低下者, 不规范用药人群, 以及患有“三高”等人群。

1 肾病综合症发病机制

肾病综合征的发病机制尚不完全清楚, 引起肾病综合症的原因有很多, 例如, 遗传背景、年龄、环境、性别、免疫功能、细菌病毒感染、寄生虫感染等等; 也可能是服用药物后, 出现了药物中毒、药物过敏现象导致的; 有些患者在患有某些恶性肿瘤的时候, 例如, 乳腺癌, 卵巢癌, 肺癌, 咽喉癌, 白血病时, 也可能引起肾病综合症; 此外, 系统性疾病, 代谢性疾病, 遗传因素等都可能会导致这种病症的出现。肾病综合征其主要表现为出现蛋白尿、低蛋白血症、身体出现水肿以及高血脂症^[2]。

2 肾病综合症护理

肾病综合征的出现会导致许多患者朋友在患病期间身体以及身心受到极大的伤害, 部分严重的情况下还会直接危害到患者的身体健康, 因此针对该疾病, 人在患病后应多加注意积极治疗的同时, 但做好护理工作也是非常必要的, 肾病综合征护理方法有哪些这是许多患者朋友们极为关心问题之一, 下面就由专家为大家进行讲解。

(1) 养成良好的生活习惯

常见的肾病综合征的护理措施需要注意的是作息规律, 控制阳光的照射时间。由于, 夏天天气燥热, 阳光照射时间较长。因此。相关患者必须注意天气的变化情况, 养成良好的生活习惯。最好能在下午 2 点左右的时候进行 40 分钟左右的午休, 这样可以保证相关患者保持自身充足的体力, 有利于病情的康复。同时, 相关患者需注意, 在阳光照射下会产生一些对人体皮肤有害的辐射, 导致人体皮肤损伤, 从而造成皮肤病症, 因为肾病患者本身免疫功能就低于正常人, 所以要做好肾病综合征的护理工作应控制阳光的照射时间, 以免因皮肤病症而加重肾病病情。

此外, 患者要注重卧床休息, 避免出现剧烈运动, 这样会增加肾脏的血流量, 有助于患者利尿, 平卧可舒缓肾血流量, 提高肾小球滤过率, 减少水钠潴留, 身体轻度水肿的患

者卧床休息与运动舒展可交替进行, 对其运动量要进行控制, 严重水肿者的病人要进行卧床休息, 不能进行运动, 可抬高水肿肢体以利于血液回流, 进而减轻水肿状况。这也是肾病综合症的主要护理措施之一。

(2) 注重患者餐饮管理

注重患者餐饮管理也是十分重要的, 不可吃良性的食物是常见的肾病综合症的护理方式。由于夏季水果蔬菜的品种较多, 食物的香味更能勾人食欲, 但病患仍须严格执行饮食规律, 切不可暴饮暴食, 以免增加肾脏负担。例如, 梨子虽然可以利尿消肿、清热消暑, 但如若多食则会尿频, 从而增加肾脏负担, 再者水果糖分在体内的累计也是诱发各种潜在疾病的导火索。同时要注意, 还要控制蛋白质的摄入量, 因为肾病综合症的患者合并有大量的蛋白尿, 因此建议患者在平时的生活中要控制蛋白的摄入量。每天的蛋白质的摄入量建议按 0.6~0.8g 每公斤体重计算摄入。患者要尽量吃优质蛋白, 例如, 鸡蛋白、鱼肉、大虾、牛肉、牛奶等优质动物蛋白, 要少吃豆制品等植物蛋白含量高的食物, 例如, 黄豆、豆干、豆腐、豆浆等。同时, 要注意钠盐的摄入量, 对于身体水肿严重的患者, 应该将每日盐的摄入量控制在 3g 以下, 同时避免食用腌制的相关食品, 因为在这一类食品当中, 含钠盐的成分也比较多。

(3) 进行适量运动

肾病综合症的护理方式还可以通过适量的运动, 提升身体机能。因为, 适量的体育运动对疾病的恢复大有好处。例如, 散步、慢跑、跳舞等。但应注意锻炼的时间与锻炼强度, 以早晨 6:30 以及傍晚 8:30 为最佳运动时间, 注意, 切不可在中午刚吃完饭或太阳照射强烈时进行运动。还有就是, 户外运动虽是夏季运动的好项目, 但由于会耗费人大量的体力, 以及户外场地的卫生条件得不到保证, 所以建议肾病患者尽量不要进行户外运动, 应优先选择室内运动。

(4) 控制患者饮水量

对于肾病综合症患者护理方面, 低盐饮食可以避免身体水肿的加重。因此建议患者要进行适当的饮水, 但要注意的是, 要避免过度的饮水而导致身体水肿的加重。同时要记录 24 小时的尿量, 患者应根据尿量的情况来决定补水量的多少。量出为入, 尿量少的时候尤其要严格, 避免身体水肿的加重。

(5) 防止细菌感染

由于肾病综合症患者的抵抗力比较差, 容易造成感染。因此在平时要注意保暖, 及时的进行增减衣物。此外要注意, 也不要吃外面不干净的食物, 这很容易导致肠道感染、腹泻等情况的发生, 会加重肾病综合症的症状。

当患者相关症状较为严重时, 还需要对其进行按摩, 尤其是对于下肢浮肿严重的患者, 为了避免下肢静脉血栓的出

(下转第 126 页)

强患者的应激反应，使得产妇和胎儿都面临更高的风险^[4]。

目前，虽然常规的剖宫产手术护理包括调节手术室室内温度、预热液体以及覆盖棉被等措施，但这些常规护理往往未能充分考虑到产妇体温管理的重要性^[5]。因此，改善产妇的体温护理，提升其保温效果，对于确保手术安全和提高母婴健康水平具有重要意义。本次研究中，给予观察组患者手术室保温护理护理，结果显示观察组 Cor、NE 水平，术中低体温等并发症发生率，均低于对照组 (P 均 < 0.05)。研究中采用的多模式保温，通过监测体温变化，可以有效地评估产妇对手术或其他治疗过程的耐受性。为防止因体温过低而引起的不适，手术室的环境温度及湿度必须得到严格控制与调整。为了确保产妇在整个手术期间保持温暖舒适，采取了一系列措施来强化身体的保温措施。例如输注液体提前加热、保温，使用专门设计的保暖设备、术前 30 分钟调整手术室的温湿度以适应产妇的体温变化、以及实施个性化的体温监测等，从而最大限度地减少因低体温等不良后果带来的风险^[6]。一旦发现产妇出现了低体温的征兆，如颤抖、意识模糊等，医护人员应立即采取措施，比如调整室内温度、增加衣物、加温输液或采取额外的保暖手段，以迅速改善产妇的体温状态，避免低体温的出现。

综上，剖宫产手术护理中，手术室保温护理的应用效果

(上接第 123 页)

现，可以建议患者适当的进行抬高下肢离床 15 度角左右，也可以进行辅助按摩，由脚踝向膝盖的方向向心性的按摩，改善升身体水肿情况、预防血栓。

(6) 注重防护措施

对于肾病综合征的患者来说，容易合并的并发症为感染。所以，建议患者在外出和到人流密集的地方去，要佩戴医用口罩，同时，家里要注意通风，要注意避免口腔、呼吸道、泌尿道、消化道的感染出现，注意食物的清洁度。并且患者应选择穿宽松柔软棉制品衣物，保持床铺平整干燥，如若经常翻身，要避免骨突部位皮肤受到挤压。应定期用 40 度的温水擦拭身体或进行沐浴，勤换衣物，饭前后进行刷牙漱口，每日冲洗会阴一次，保持皮肤清洁，防止细菌感染。

(7) 定期进行复诊

同时，部分肾病综合征的患者是口服激素治疗的，对于

(上接第 124 页)

3 讨论

分娩过程中极容易损伤产妇的提肛肌，盆底肌肉的损伤会降低患者的生活质量。常规的护理通过有意识地收缩盆底肌肉，控制排尿的感觉，减少尿失禁的发生，但是产后的产妇身体虚弱，加之传统观念的影响，导致患者的锻炼依从性较低，在临床护理中不能取得较好的临床疗效。膀胱训练是通过主观意识和锻炼促进膀胱储尿和排尿的功能，帮助患者养成良好的排尿习惯，增强控尿的能力。盆底肌肉电刺激可以促进肌纤维的增粗，增强盆底肌的柔韧性和收缩性，促进蛋白质合成的能量代谢^[5]。在本次研究中，针对我院近一年的 60 例产后盆底功能障碍患者作为研究对象，30 例实验组患者实施产后盆底康复护理，对照组实施常规护理，结果表明实验组患者的尿失禁的评分更低，脏器无脱垂的患者多，差异有统计学意义。

确切，患者应激反应较轻，低体温并发症发生率较低，护理模式应用价值较高。

[参考文献]

[1] 李玉珂，郭莉艳，许晓雪. 全方位保温护理联合舒适护理在剖宫产产妇中的应用及对核心体温的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2023, 34(12):1499-1501.

[2] 郑小飞，梁肖鸾，陈秋月. 手术室保温护理对剖宫产术中低体温、术后寒战的预防效果 [J]. 外科研究与新技术, 2022, 11(2):145-148.

[3] 袁会娟，包义勇，潘新兰. 基于复合保温干预的手术室护理在剖宫产产妇中的应用效果 [J]. 中国医药导报, 2022, 19(25):163-167.

[4] 程志坤，马启刚，张传鑫，等. 剖宫产术麻醉中产妇低体温风险的列线图预测模型建立及分析 [J]. 中国计划生育学杂志, 2023, 31(2):347-352.

[5] 谢芳婷，鲍洁，许波静，等. 剖宫产产妇术后手术源性低体温风险预测模型的构建及应用 [J]. 中国计划生育学杂志, 2023, 31(4):944-948.

[6] 张燕，袁佳，陈羽，等. 全程复合保温策略对剖宫产手术并发症、产妇凝血功能及血清炎症指标的影响 [J]. 中国基层医药, 2022, 29(5):753-757.

这类的患者，要定期进行复查，查看身体相关指标，然后根据医生的医嘱来降低激素的使用量。因此，肾病综合征的患者要定期去到医院来进行复诊。

对于以上护理方法的阐述，推荐广大患者不妨尝试一下，有助于病情的恢复。再次提醒患者朋友们，要保持良好的生活习惯，注重饮食及水的控制，控制蛋白质的摄入量，注意个人卫生清洁，做好个人防护措施防止细菌感染，保证每天一定的运动量，定期去医院进行复查，祝患者朋友们的身体早日康复。

[参考文献]

[1] 付冠青. 肾病综合征患者血栓形成的风险评估及多维度护理干预研究 [J]. 系统医学, 2023, 19 (33) : 172-173.

[2] 梁卫卫，洪丽梅. 慢病护理管理对肾病综合征患者疾病知识、治疗依从性及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2022, 40 (18) : 3298-3301.

综上所述，产后盆底康复护理对盆底功能障碍患者的产后护理在临床具有很高的应用价值。

[参考文献]

[1] 姜卫国，洪淑惠. 女性盆底功能障碍性疾病的诊治进展 [J]. 山东医药, 2023, 55(45):26-29.

[2] 许楠，邱丽花，宋芹香. 产后盆底康复护理对女性脏器脱垂与尿失禁改善情况的影响 [J]. 内蒙古医学杂志, 2023, 50 (10) : 1249-1250.

[3] 多玉华. 产后早期盆底功能康复的护理研究 [J]. 现代中西医结合杂志, 2024, 24 (1) : 98-99.

[4] 陈聪，陈晶晶，陈育梅. 盆底肌功能锻炼联合肌电刺激对盆底功能障碍患者功能恢复的影响 [J]. 中国妇幼保健, 2022, 32 (23) : 5848-5840.

[5] 纪淑春. 产后盆底肌肉功能测评及康复护理 [J]. 中华现代护理杂志, 2024, 22 (9) : 1285-1288.